

深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想

巩固壮大实体经济根基
奋力书写中国式现代化潍坊新答卷

◎李雪源

党的二十届四中全会提出,坚持把发展经济的着力点放在实体经济上,坚持智能化、绿色化、融合化方向。近年来,潍坊始终将实体经济作为高质量发展的“压舱石”,立足产业基础、激活创新动能,深化改革赋能,在智能化转型中突破瓶颈,在绿色化发展中厚植优势,在开放型经济中拓展空间,构建起“创新引领、产业协同、要素集聚、生态优良”的实体经济发展新格局,走出一条彰显潍坊特色的高质量发展之路。

锚定智能化转型,激活产业升级新动能

传统制造业智能化的本质,是通过人工智能、机器人等新一代信息技术赋能生产,构建柔性制造体系,实现生产效率与产品性能双提升。作为工业大市、制造业强市,潍坊坚定扛牢“走在前、挑大梁”的使命担当,牢牢把握高质量发展这个首要任务,以智能化转型为抓手,持续推动产业迭代升级,为实体经济注入强劲活力。

一是加速数智化改造。数字化转

型是传统制造业“破茧重生”的必由之路。潍坊以“灯塔工厂”建设为牵引,深入实施“设备换芯、生产换线、机器换人”三大工程,支持骨干企业率先开展集成应用创新,打造数字化转型标杆。同时,针对中小企业不愿转、不能转、不会转问题,大力培育本土数字化服务商,分行业分场景量身定制“低成本、模块化”解决方案,助力更多中小企业乘“云”而上、借“数”发展,全面提升全要素生产率。

聚焦绿色化发展,厚植高质量发展底色

推动经济社会绿色化、低碳化是实现高质量发展的关键环节。潍坊始终坚持以生态优先、绿色发展为导向,坚定不移走生态绿色高质量发展之路。

一是转变实体经济发展模式。积极引导实体经济从传统粗放式规模扩张,转向注重质量效益的内涵式发展。通过建立健全严格的环境规制体系,形成倒逼机制,推动传统产业在污染减排的同时,同步提升技术水平、管理

效能和产业竞争力。同时,推动企业实现“双转变”:由要素驱动向创新驱动转变,由粗放高耗外延增长向绿色低碳集约发展转变,让“老大笨粗”蜕变为“高精尖特”。

二是推进产业绿色化改造。以技术创新和政策引导为支撑,完善绿色制造体系,推广清洁生产技术,提高资源利用效率,实现降能耗与增产能同频共振。坚定推进高能耗行业绿色转型,以

群入选国家先进制造业集群。

三是布局未来产业赛道。立足本地资源禀赋、产业基础和科研条件,坚持破立并举、先立后破,重点扶持光伏组件、超细粉体装备、合成生物等有基础、能承接的新兴产业。统筹“本”与“新”“稳”与“进”的辩证关系,大力发展战略经济,率先布局元宇宙、磁技术、工业母机等前沿赛道,为新一轮产业变革蓄积先发优势,持续挖掘新质生产力潜能。

发力融合化协同,构建发展联动新格局

融合化是实体经济提质增效的重要路径,潍坊着力推动多维度融合,形成“上下联动、内外协同、多元赋能”的发展生态。

一是推动产业深度融合。以“链式思维”梳理构建“9+3+N”重点产业体系,主动融入国家、省重点产业链,推动传统优势产业向智向新、沿链聚合。实施领航型企业培育行动,打造产业“航母”,支持专精特新“小巨人”企业突破核心技术,形成优质企业“编队”。打通上下游产业链条,促进原材料供应、生产制造、销售服务等环节协同,推动“链

主”企业与中小企业融通创新,构建安全可靠的产业链、供应链。构建集群梯次发展格局,推动千亿元级集群跃升、百亿元级集群扩容,培育更多省级先进制造业集群和特色产业集群。

二是深化政产学研协同。搭建创新联动桥梁,支持本地企业申报创立省级以上创新平台,鼓励企业自建研发机构,聚焦行业前沿开展核心技术攻关。深化与清华、北大、中科院等高校院所的合作,共建科研创新中心、成果转化平台和产教融合基地,全面推进产学研协同创新。密切联系“潍籍”“潍历”“潍

界”各界人士,精准对接高端资源,招引优质项目,为实体经济发展注入外部动能。

三是强化财政金融赋能。发挥财政政策与金融服务“组合拳”效应,完善政银企常态化对接机制,引导金融“活水”精准流向重点领域、重大项目,守住金融安全底线。强化科技型企业信贷支持,鼓励银行机构开发专属信贷产品,加大科技成果转化贷款风险补偿力度,优化科技金融服务。发挥市级政府引导基金引领作用,与国内头部投资机构合作设立市场化科技成果

转化基金、种子基金,支持外地研发、本地转化的项目发展,鼓励创业投资机构投早、投小,推动更多市场资本转化为耐心资本,为实体经济发展提供持续金融支撑。

站在新的发展起点,潍坊将始终坚守实体经济健康发展根基,持续深化智能化转型、绿色化发展、融合化协同,不断激活新质生产力,培育新增长极,以实干担当奋力书写中国式现代化潍坊实践新篇章。

(作者系北京大学马克思主义学院博士研究生)

非遗活态传承的创新路径与实践探索

◎孟娜

当前,非遗传承面临后继乏人、创新不足等现实难题,而数字技术的发展与产教融合的深化为破解困境提供了新契机。潍坊工程职业学院凤凰艺术学院立足青州县域特色,深耕非遗活态传承与技艺融合创新,构建起“数字技术为翼、育人体系为核、产教生态为基”的非遗活态传承模式,不仅斩获山东省教学成果一等奖、获评山东省中华优秀传统文化传承基地,更探索出一条数字时代非遗传承的特色路径,为文化“两创”提供了实践样本。

数字赋能:

重构非遗活态传承技术场景

传统非遗传承受限于技艺难复现、传播范围窄等痛点,数字技术的融入实现了非遗从静态保护到动态活化的转型,构建起“物理+虚拟”双轨传承新格局。

在数字化保护层面,依托VR实训室、数字媒体实验室等16个校内外现代化实训空间,系统开展非遗数字化保护工程。针对古琴艺术演奏与制作工艺、青州农民画创作流程等核心内容,进行三维建模与高清录制,构建涵盖30个非遗项目的“数字化档案库”。该档案库不仅完整保存非遗技艺核心细节,更实现

模式创新:

构建非遗传承育人闭环

非遗传承的核心在于人,通过多元协同的育人模式,实现非遗技艺传承与创新人才培养的深度融合,为非遗传承注入持续动力。

在师资支撑方面,实施“名家引领”

战略,构建“名家+大师+非遗传承人”的多元团队。国家级艺术家把控艺术审美方向,国家及省市非遗传承人传授核心技艺,专业技术人才主导技术融合与创新设计,搭建“技艺传承-艺术提升-技术创新”的桥梁。例如,在古琴艺术教学中,非遗传承人教授弹奏技法,艺术大师指导意境表达,技术人才开发数字化编创课程,形成“技、艺、术”协同格局,相关团队获评山东省高校黄大年式教师团队“非遗传承创新教师团队”。

项目驱动实现非遗从“学”到“创”的转化。引入文旅景区非遗活化设计等真实项目,推动非遗传承与实际需求对接。在“海岱非遗文旅空间”项目中,参与非遗市集策划、文创产品设计,将部分产品纳入“山东手造”供应链;在“非遗产业学院乡村行”活动中,深入青州农村,帮助村民开发葫芦烙画、彩陶技艺等非遗产品,带动农户增收。通过项目实践,相关作品在省级以上专业赛事累计获奖70余项,其中在第十四届中国(山东)“荷花杯”工艺美术创新设计大赛中获3项金奖、9项银奖。

沉浸式传播有效拓展了非遗受众边界。依托潍坊数字文创产业学院开发“非遗数字展陈”项目,为青州古城等文旅景区打造“非遗数字导览系统”,游客扫码即可聆听古琴数字音频;在“海岱非遗文旅空间”设立“数字非遗体验馆”,市民通过互动屏幕与虚拟“数字人”,以手势操作体验篆刻技艺及虚拟风筝组装等过程。截至目前,该空间已接待国内外5000余人参观学习,进一步提升了非遗的公众认知度与影响力。

产教协同:

打造“县域+产业”非遗转化生态

立足县域特色资源,构建“产学研创”五位一体的产教融合生态,推动非遗从文化资源向经济价值、社会价值转化,实现从校园到市场的全链条发展。

战略,一方面深化潍坊数字文创产业学院运营,聚焦非遗IP数字化开发、文旅融合数字展陈等领域,共建非遗数字资产平台、手造电商孵化中心;另一方面升级书画艺术产教融合共同体,依托李成书画院学术资源,联动书画产业上下游企业,服务潍坊“中国画都”产业升级,形成资源共享、优势互补的协同发展格局。

基地共享构建开放式实践体系。以“海岱非遗文旅空间”为核心,打造集产品研发、传承推广、文旅体验于一体的区域性非遗文化地标。同时将实践网络延伸,与云门书院、华彩幼儿园共建育人基地,在青州社区、乡村设立“非遗实践点”,形成“学院核心圈-县域辐射网”的布局,让非遗传承扎根县域、服务地方。

品牌输出推动非遗产业升级。以“山东手造”品牌为抓手,通过“非遗工坊”研发特色产品,依托“非遗市集”与电商平台拓展销售渠道。同时探索“非遗+文旅”“非遗+数字”等融合路径,设计非遗主题研学线路,推出非遗数字藏品,既提升了非遗的经济价值,更推动青州非遗产业规模化、品牌化发展,为县域经济注入文化动力。

面向未来,凤凰艺术学院将进一步深化“数字化保护-创意化转化-产业化运营”全链条模式,推动非遗传承与数字技术、产业发展、区域服务的深度融合,让中华优秀传统文化在数智时代焕发更强生命力。

(作者系潍坊工程职业学院凤凰艺术学院院长)

来论

以产业融合赋能乡村振兴

◎李光熙

阅读提示

党的二十届四中全会提出,加快农业农村现代化,扎实推进乡村振兴。乡村要振兴,产业必振兴。产业兴旺,是解决农村一切问题的前提。只有实现乡村产业振兴,才能更好推动农业全面升级、农村全面进步、农民全面发展。新时代新征程,推动乡村产业高质量发展,要高度重视产业融合的赋能作用,为全面推进乡村振兴、建设宜居宜业和美乡村注入强大动力源。

因地制宜挖潜力,筑牢特色富民产业根基。乡村要振兴,因地制宜选择富民产业是关键。只有产业兴旺了,农民才能有好的就业、高的收入,农村才有生机和活力,乡村振兴才有强大的物质基础。产业融合的第一步,就是唤醒“沉睡资源”。我国农村地域广袤,资源条件差异显著,唯有深挖本土潜力,走特色化、差异化发展之路,才能避免“千村一面”的同质化竞争,让富民产业落地生根。发展富民产业需把握三方面重点:一是精准布局主导产业。立足当地自然条件、文化底蕴和市场潜力,科学规划特色产品方向,山区发展林下经济、平原打造现代农业、沿海培育渔业综合体,形成“一县一业、一域一特”的发展格局,实现错位发展、优势互补。二是推动资源多元转化。打破农业单一生产属性,促进农业与文化、旅游、康养、教育等业态交叉融合,打造特色农业品牌,提高农产品附加值。通过“农业+文旅”“农业+康养”“农业+电商”等模式吸引消费,实现“绿水青山”向“金山银山”的价值转化。三是强化科技赋能支撑。运用大数据、物联网等技术,对特色种养、食品加工、生态康养等产业进行多场景收益推演,催生农村电商、中央厨房、定制农业等新型业态,推动产业从“种得好”向“卖得好”“效益高”转变,提升产业质量效益。

聚才引智强主体,激活产业融合内生动力。产业融合既要实现“物”的要素聚合,更要强化“人”的链接赋能,构建多元协同的经营主体体系。面对农村“空心化”“老龄化”的现实挑战,需通过政策引导与机制创新,打造一支懂技术、善经营、爱乡村的新型农业经营队伍。具体而言,需从两方面发力。一是构建三级人才梯队。强化本土农民技能

(作者单位:高密市委党校)

中国特色社会主义
政治发展道路的三重逻辑

◎孙凯迪

阅读提示

国家政治发展道路的选择,始终与历史积淀、理论指引、实践需求深度绑定。中国特色社会主义政治发展道路之所以行得通、走得稳,根本在于其蕴含着深刻的历史、理论与实践逻辑,是历史必然、理论自觉与实践成效的有机统一。

历史逻辑。中国特色社会主义政治发展道路是由中国共产党领导中国人民创立的、符合我国国情的政治道路。近代以来,在积贫积弱、内忧外患的环境中,一代代仁人志士为探寻救国救民之路上下求索、前赴后继,尝试过君主立宪制、总统制、议会制等模式。这些照搬外来的制度,脱离中国社会实际、忽视广大人民诉求,终究在半殖民地半封建的社会土壤中折戟沉沙,未能改变国家积贫积弱的命运。

中国共产党的诞生,为中国提供了新的政治道路选择。中国共产党自成立之日起,就确立了“实现人民当家作主”的根本政治目标和历史使命。在领导中国人民完成新民主主义革命、推翻旧有政治秩序的基础上,进一步推动国家政治制度体系的构建。探索形成了以人民民主专政为国体、人民代表大会制度为政体,中国共产党领导的多党合作和政治协商制度等为基本政治制度的一整套植根于中国土壤的社会主义民主政治制度。

实践逻辑。中国特色社会主义政治发展道路,是中国共产党扎根中国政治实际、带领人民历经长期奋斗形成的实践创造,是人类民主政治史上彰显中国智慧与方案的标志性成果。如何判断政治制度的好坏,不能靠主观臆断,更不能按照西方价值观来审视,而是要在本国实践中检验,用客观事实来证明。依托这一科学制度体系,我国在实践中实现了多重价值目标的统一。一是通过全过程人民民主的制度设计与实践运行,切实保障人民当家作主的主体地位,维护人民群众根本利益。二是凭借政治制度对经济社会发展的保障作用,打赢了脱贫攻坚战,建成了小康社会,创造了经济快速发展与社会长期稳定两大奇迹,充分彰显了中国特色社会主义政治发展的实践效能。

理论逻辑。中国特色社会主义政治发展道路是马克思主义政治学说中国化时代化的体现。政治制度作为规范社会政治生活的核心体系,承载着稳定、统一、自由、民主、法治、发展等价值目标,都是政治制度应当追求的方向,但这些价值并非同等重要。马克思主义认为,只有在共同体中才可能有个人自由,而稳定有序的社会环境是共同体的核心基础。因此,我们认为政治制度的主要价值在于保障和维护社会秩序,没有稳定的社会秩序,国家陷入动荡,自由民主将失去实现的根基,经济发展、社会进步便成为空谈。

中国共产党并未机械套用马克思主义政治学说,而是将其与中华优秀传统文化中“大一统”“民为邦本”的治理智慧相融,与近代中国“救亡图存、民族复兴”的现实需求相合,开创出中国特色社会主义政治发展道路。马克思主义政治学说为中国特色社会主义政治发展道路提供根本立场和方法,中国特色社会主义政治发展道路的实践探索为马克思主义政治学说注入新的内涵。

中国的政治实践为后发国家探索政治发展道路提供了非西方范式的参考样本,向世界说明了治理国家、实现现代化的道路是多样的,并非只有西方民主制度这一模式。这一实践不仅有力驳斥了“历史终结论”,更赋予我们坚定走中国特色社会主义政治发展道路的自信底气。

(作者单位:寿光市委党校)

非遗活态传承的创新路径与实践探索

◎孟娜

可查阅、可演示、可修复的功能,目前已依托其开发相关资源40余套,为非遗传承奠定了坚实技术基础。

交互式体验革新了非遗学习与创作模式。通过VR设备打造虚拟非遗工坊,让体验者沉浸式模拟青州花键“剪绒、缝缀”等工序;在数字声乐实训室,传统古琴曲可通过音频处理技术实现现代化编创,推动非遗乐器与流行元素深度融合。这种“技术+非遗”的创新形式,降低了非遗技艺学习门槛,激发了创作活力,相关数字作品多次亮相央视舞台,并在中国工艺美术博览会中斩获3项金奖。

沉浸式传播有效拓展了非遗受众边界。依托潍坊数字文创产业学院开发“非遗数字展陈”项目,为青州古城等文旅景区打造“非遗数字导览系统”,游客扫码即可聆听古琴数字音频;在“海岱非遗文旅空间”设立“数字非遗体验馆”,市民通过互动屏幕与虚拟“数字人”,以手势操作体验篆刻技艺及虚拟风筝组装等过程。截至目前,该空间已接待国内外5000余人参观学习,进一步提升了非遗的公众认知度与影响力。

模式创新:

构建非遗传承育人闭环

非遗传承的核心在于人,通过多元协同的育人模式,实现非遗技艺传承与创新人才培养的深度融合,为非遗传承注入持续动力。

在师资支撑方面,实施“名家引领”

战略,构建“名家+大师+非遗传承人”的多元团队。国家级艺术家把控艺术审美方向,国家及省市非遗传承人传授核心技艺,专业技术人才主导技术融合与创新设计,搭建“技艺传承-艺术提升-技术创新”的桥梁。例如,在古琴艺术教学中,非遗传承人教授弹奏技法,艺术大师指导意境表达,技术人才开发数字化编创课程,形成“技、艺、术”协同格局,相关团队获评山东省高校黄大年式教师团队“非遗传承创新教师团队”。

项目驱动实现非遗从“学”到“创”的转化。引入文旅景区非遗活化设计等真实项目,推动非遗传承与实际需求对接。在“海岱非遗文旅空间”项目中,参与非遗市集策划、文创产品设计,将部分产品纳入“山东手造”供应链;在“非遗产业学院乡村行”活动中,深入青州农村,帮助村民开发葫芦烙画、彩陶技艺等非遗产品,带动农户增收。通过项目实践,相关作品在省级以上专业赛事累计获奖70余项,其中在第十四届中国(山东)“荷花杯”工艺美术创新设计大赛中获3项金奖、9项银奖。

基地共享构建开放式实践体系。以“海岱非遗文旅空间”为核心,打造集产品研发、传承推广、文旅体验于一体的区域性非遗文化地标。同时将实践网络延伸,与云门书院、华彩幼儿园共建育人基地,在青州社区、乡村设立“非遗实践点”,形成“学院核心圈-县域辐射网”的布局,让非遗传承扎根县域、服务地方。

品牌输出推动非遗产业升级。以“山东手造”品牌为抓手,通过“非遗工坊”研发特色产品,依托“非遗市集”与电商平台拓展销售渠道。同时探索“非遗+文旅”“非遗+数字”等融合路径,设计非遗主题研学线路,推出非遗数字藏品,既提升了非遗的经济价值,更推动青州非遗产业规模化、品牌化发展,为县域经济注入文化动力。

面向未来,凤凰艺术学院将进一步深化“数字化保护-创意化转化-产业化运营”全链条模式,推动非遗传承与数字技术、产业发展、区域服务的深度融合,让中华优秀传统文化在数智时代焕发更强生命力。

(作者系潍坊工程职业学院凤凰艺术学院院长)